

迟子建: 我不是任何潮流中的人, 这使我自由

1964年隆冬,迟子建出生在中 国大地的最北端——漠河。故乡东 北,始终是其创作的母题。她曾在 采访中说:"我的出生地漠河,包括 我现在常回去的地方,至今仍然是 中国的边疆,经济欠发达,但自然无 比壮阔。命运让我出生在这样一个 地方,一个四季如此分明,能够感受 漫长冬天的地方,使我从小就有一 种特别感伤的东西。当一个作家对 世界的痛能够感同身受的时候,可 能就会真正触及文学一些本质的东 西了。"读迟子建的文字,能感受到 她对自己生长的那方土地、对每一 个世俗的日子恒久的爱,执着地贯

穿于字里行间。





- 茅盾文学奖、鲁迅文学奖得主
- 迟子建

每一个灵魂,都有自己的天堂 再现百年前哈尔滨大鼠疫生死传奇

迟子建:第十四届全国政协委员、 常委,中国作协副主席

喜欢上一个题材,如同喜欢上一个人

舒晋瑜:能谈谈您的创作经历吗?从 作品中可以看出童年的经历对您的创作产 生了深远的影响。

迟子建:小时候我是在外祖母家里长 大的,那是个广阔空间,感觉人很渺小。呼 吸什么空气会产生什么气息,童年的经历 会不知不觉地影响你的写作。北极村是我 的出生地,是中国最北的小村子。每年有 多半的时间被积雪覆盖,我在那里度过了 难忘的童年。

我记得那里的房屋的格局、云霞四时 的变化、菜园的景致和从村旁静静流过的 黑龙江。记得姥爷、姥姥、小舅和二姨,记得 终日守护着院子的一条名叫"傻子"的狗,记 得一位生了痴呆儿的喜欢穿长裙子的苏联 老太太……于是我在写《北极村童话》时充 满了幻想,完全没有感觉是在写小说,而是 一发而不可收地如饥似渴地追忆那短暂的 梦幻般的童年生活。

当我写完它时,对它充满了信心。毕 业回到家乡当山村教师,我又对它做了局 部修改,然后投给两家刊物,都被退回,说 它太"散文化"。1985年,黑龙江省作协在 萧红故居呼兰县办了一期小说创作班,我 去参加了一段时间,其间《人民文学》编辑 朱伟来讲课,在他临离开呼兰的前两个小 时,我忐忑不安地将《北极村童话》交给他, 让他看看,这像不像小说?

朱伟当时正在会议室休息,他说马上要 走,只能翻翻。我很失望地回到房间,想他 也许连翻也不会翻一下。即将出发前,朱 伟找到我,未等我问,他就说,这篇小说不 错,为什么不早些寄给《人民文学》? 朱伟带 走了《北极村童话》,发表在《人民文学》上。 它是我早期最具代表性的作品。

舒晋瑜:您写的每一部长篇都是大题 材,《伪满洲国》《额尔古纳河右岸》《白雪鸟 鸦》,是否在确定长篇写作时,题材是首要考

虑的?可是您又如此擅长写小人物。大题材 和小人物之间, 您是如何驾驭的?

迟子建:这是个很好的问题。的确, 我所写的几部长篇,在别人眼里是"大题 材",《伪满洲国》写了14年历史,《额尔古 纳河右岸》写了鄂温克这支部落近百年的 历史变迁,而《白雪乌鸦》写的是发生在清 王朝末年的哈尔滨鼠疫。不过在我眼里, 题材没有大小,也没有轻重,关键要看作家 对这样的"题材"是否产生了感情。喜欢上 一个题材,如同喜欢上一个人,你才愿意与 之"结合",才会有创作的冲动。否则,再大 的题材,与你的心灵产生不了共鸣,你就 驾驭不了这个题材。

好在这3部长篇的题材,都是让我动心 的。《伪满洲国》里写到溥仪这样的大人物, 我都是用描写小人物的笔法。因为我坚信 大人物,都有小人物的情怀。而情怀才是一 个人的本真的东西。

我想写出人类文明进程中的尴尬、悲哀与无奈

舒晋瑜:《额尔古纳河右岸》的写作,使 您进入鄂温克族人的生活世界,以温情的抒 情方式诗意地讲述了一个少数民族的顽强 坚守和文化变迁。但单纯地把这部作品理 解为历史小说,也失之偏颇吧?

迟子建:是的。我去追踪这个部落的 时候,心灵受到强烈的震撼。山里的条件 很艰苦,但他们的生活快乐。他们从不乱砍 滥伐,打猎也决不滥杀,够一周的食物就行 了,不过多索取,在知足中产生富足感,他 们唱的歌旋律优美——我觉得他们的生活 方式对我们是有益的启示。

舒晋瑜:看到这个行将消失的鄂温克

部族、面对其文化正在逐渐消失的现状,反 思现代生活和原始生活的冲突,是这部作 品的真正用意?

识子建,为什么一定要把这样一个朝气 蓬勃的部落变得和我们一样呢? 我们为了 所谓文明生活,对我们认为落伍的生活方式 大加鞭挞,本身就是一种粗暴。不仅鄂温克 这个部落面临如此境遇,世界上其他少数民 族也面临这个问题。那些有自己生命信仰 的弱小民族,在现代文明面前面临的生存艰 难和文化的尴尬,值得我们反思。

舒晋瑜:这部作品获得第七届茅盾文 学奖。授奖辞说,迟子建怀着素有的真挚 澄澈的心,进入鄂温克族人的生活世界,以 温情的抒情方式诗意地讲述了一个少数民 族的顽强坚守和文化变迁。

识子建,我不会刻意追求一部作品的 厚重感,因为"深刻"是求不来的,只能是自 然而然呈现。《额尔古纳河右岸》其实是我的 中短篇小说在艺术上的一个延伸,不同的 是,写作这部长篇时激情更为饱满,大约触 动了我灵魂深处的一些东西。

我其实想借助那片广袤的山林和游猎 在山林中的这支以饲养驯鹿为生的部落,写 出人类文明进程中所遇到的尴尬、悲哀和无 奈。这其实是一个非常严酷的现实问题。

我的女性人物是一群在"热闹"之外的人 —

舒晋瑜:《晚安玫瑰》中,景物的描写由 大自然转移到城市,在露台、在屋顶、在高 窗上。当您笔下的舞台转移到城市,心中 会有不一样的感觉吗?

迟子建:没什么不一样的感觉。我描 写的露台、高窗、坡屋顶,这样的房屋基本 都在哈尔滨中央大街那一带,那里被誉为 "哈尔滨建筑博物馆",都是历经沧桑的老 建筑,各种风格的,是个露天艺术长廊,我 的笔徜徉其间,一样滋润! 因为我把这样 的建筑当成了自然的一部分。能够活在这 样的屋檐下,比活在一个模式建造的钢筋 水泥混凝土的楼群中,要曼妙得多! 当然, 我的笔也抒写都市里的 狭窗陋巷, 抒写像

《黄鸡白酒》的小酒馆,它们在我眼里充满 了世俗烟火气,一样是动人的风景。

舒晋瑜:《白雪乌鸦》《黄鸡白酒》《晚安 玫瑰》单看书名就是诗意并且色彩绚烂 的。是有意为之?

识子建,没有。也巧了,这3部抒写哈尔 滨不同历史时期的作品,标题都是4个字 的。《黄鸡白酒》,它来自辛弃疾的词"谁唱黄 鸡白酒,犹记红旗清夜,千骑月临关"。辛弃 疾是我最喜欢的词人。至于《晚安玫瑰》,原 来并不是这个篇名,是发表的最后一刻改的。

舒晋瑜:《晚安玫瑰》借着描写小娥的 爱情,折射了中国百姓的生存状况、买房的 压力、婚姻的矛盾甚至亲情的悖离……我 很感兴趣这个题材是从哪里来的? 写作的 过程,是怎样的心态?您对这部作品比较 满意,满意在什么地方?

迟子建:写作《晚安玫瑰》,差不多花掉 3个月的时间,是我写的篇幅最长,也是注 入思考最多的中篇。小说中的每一个人, 都在欲望中挣扎,通过神灵或自我救赎,走 上精神的皈依之路。在这里,我们可以看到 时代的风云变幻,对个人的命运的影响。这 里的两个女人——流亡到哈尔滨的犹太后 裔吉莲娜和报社校对员赵小娥,都有"弑父" 行为,所以最早篇名是叫《弑父的玫瑰》。编 辑们觉得"弑父"二字放在篇名太直露,所以 我最后改成了《晚安玫瑰》。

写作帮我渡过人生的难关

舒晋瑜:中短篇的写作,其实一点都不 亚于长篇所耗费的精力和心思。您确定体 裁时,以怎样的标准判断?

迟子建:作品"容量"的大小,决定着体 裁的长、中、短。比如我收集《伪满洲国》和 《额尔古纳河右岸》的资料,我就知道,手中 握着的,是长篇的种子。因为它容量大,张 力大,可塑性强。可是像《清水洗尘》《浙 川》和《亲亲土豆》那样的题材,它出现时, 就是短篇的姿态。

舒晋瑜:回顾30年的写作,您愿意作

迟子建:1983年我在大兴安岭地区师 范学校开始写作时,并没有想到手中的笔, 会这么让我不舍,一直到今,还牢牢在握。 写作帮我打开了生活的另一扇窗——那个 源自现实,又与现实有着不一样气象的天 地,它是那么令我着迷! 我早期的作品,确 如评论家所说,是纯净忧伤的,而近期作 品,有了苍凉之气。我想这与我对文学的 认识的加深和人生阅历的增长有关。但我 所有的变化,都是渐变,而不是一夜之间的 突变,所以对自己的写作,我也很难划分明 确的阶段,因为创作是有延续性的。

我有个习惯,就是作品发表之后,再读 上一遍。我读它是为了给自己找不足。我在 很多作品中都能找到不足,所以总是寄希望 于自己的下一部作品。可下一部作品出来 后,我读后又发现了不足。知道自己的"不 足",我想或许我未来还能写得好一些。从生 活的意义来说,写作帮我渡过人生的难关,我 爱人离世后,是这支笔给我强大的支撑,为此 我要感谢写作。

原文作者/舒晋瑜文摘编自《中国女性 作家访谈录》。较原文有删减。

据《新京报》

地址: 合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 总编办:62636366 出版单位:安徽市场星报社 新闻热线:62620110 广告垂询:62815807 发行热线:62813115 安徽财经网 www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com 市场星报电子版 www.scxb.com.cn 新 頃 传 真 : 62615582 编中小: 62623752 零售价:1元/份 全年定价:240元 法律顾问:安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位:新安传媒有限公司印务公司 地址:合肥市望江西路505号 电话: 0551-65333666